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Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного, м. Мелітополь, Україна 

 

Пташиний послід не тільки гарне добриво, але й фактор забруднення 

навколишнього середовища при неправильному використанні. Сирий 

послід має сильний неприємний запах, містить велику кількість насіння 

бур'янів, яєць і личинок гельмінтів, мух, а також багато патогенних 

мікроорганізмів. При цьому патогенні мікроорганізми не тільки 

накопичуються в ґрунті, а й потрапляють у водне та повітряне середовище 

і рослини. При застосуванні пташиного посліду несприятливий вплив на 

компоненти екологічної системи надає і підвищений вміст нітратів у 

ґрунтах і ґрунтових водах. У той же час, при правильному застосуванні 

пташиного посліду в землеробстві дохід на 1 грн. витрат становить до 9 

грн. [1, 2]. Використання посліду в землеробстві доцільно розраховувати в 

залежності від мети внесення органічного добрива у ґрунт: а) для 

підвищення врожаю (20-30т / га); б) для підвищення родючості ґрунтів - 

50-100 т / га (при закладці садів); в) для утилізації – 500-1000 т / га і в 

залежності від властивостей ґрунтів, гранулометричного складу порід, 

співвідношення в посліді З:N, ступеня трансформації посліду в процесі 

зберігання, рівня ґрунтових вод, близькості водойм, забруднення ґрунтів 

важкими металами, стану водного і повітряного середовища. 

Енергетична оцінка визначається великим надходженням і 

накопиченням енергії в ґрунті. При розкладанні органічних добрив у 

ґрунті, як і при розкладанні органічних залишків, частина з'єднань 
                                                           
4
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розкладається до більш простих. Інша частина з'єднань за рахунок енергії, 

що звільнилася в даному процесі, вступає в реакції полімеризації, 

поліконденсації, комплексоутворення – в реакції, що ведуть до 

ускладнення системи. Обидва ці процеси йдуть одночасно. Внесення 

органічних добрив призводить і до збільшення теплоти згорання ґрунтів. 

Так, наприклад, теплота згоряння органічних речовин в неудобрених і 

удобрених дерново-підзолистих ґрунтах становить відповідно для 

мобільних груп гумінових кислот3800 і 4100 кал / г; фульвокислот – 2200 і 

2400; мікробної біомаси – 5160 і 5300 кал / г [3].  

Прогресивний розвиток ґрунтів відповідає збільшенню частки впливу 

на еволюції внутрішніх зв'язків над зовнішніми. Деградація ґрунтів 

відповідає істотної зміни параметрів інформаційної оцінки ґрунтів від 

моделей родючості. Під впливом високих доз пташиного посліду, внесених 

у ґрунт, відбувається зміна сукцесій розвитку мікроорганізмів, рослин, 

ґрунтів, зміна інтенсивності дернового, подзолоутворюючого процесів і 

процесу оглеїння. Внесення пташиного посліду не збільшує валовий вміст 

важких металів у ґрунті, але збільшує їх рухливість у зв'язку з утворенням 

комплексів з водорозчинними лігандами продуктів трансформації посліду 

в ґрунті. 

Внесення посліду в ґрунт значно збільшує вміст і частку рухомих 

фосфатів, які в певній мірі представлені: позитивно і негативно 

зарядженими комплексними сполуками. Рухливість фосфатів зростає при 

утворенні комплексів водорозчинної органічної речовини посліду з Fe, А1, 

Mn, Ca, Mg. При дуже високих дозах рухливість фосфатів падає, в зв'язку з 

блокуванням їх в ППК органічними плівками. Утворення комплексних 

сполук фосфатів обумовлює їх міграцію доіллювіального горизонту. 

Внесення до ґрунту високих доз курячого посліду призводить до різкого 

збільшення рухомих фосфатів у ґрунтах до 2000 мг / кг. При цьому вміст 

гумусу збільшується в значно меншій мірі в зв'язку з посиленням його 

мінералізації. Більший вміст Р2О5 в ґрунтах відповідає більш нейтральній 

реакції середовища, накопиченню гумусу і калію, звуженню відносини 

поглинених Са / Mg. Так, при вмісті Р2О5 396,5 ± 28,2 мг / кг, ставлення 

поглинених Са / Mg становило 4,4, а при вмісті Р2О5 = 970,4 ± 39,9 воно 

було 4,0. Внесення високих доз пташиного посліду приводило і до 

значного збільшення рухомого калію, що часто відповідало підвищенню 

рН, збільшенню дисперсності ґрунтів і гумусу. 

Під впливом високих доз посліду деградація компонентів 

агрофітоценозів розвивається на різних ієрархічних рівнях. Деградація на 

більш низькому рівні зменшує стійкість до деградації на більш вищих 

умовах, проте тренд зміни ґрунтів визначається станом компонентів 

агрофітоценозів вищого ієрархічного рівня. Внесення у ґрунт високих доз 

пташиного посліду призводить до забруднення повітряного середовища, 

пропорційне дозам внесення посліду. Встановлено виділення з ґрунтів з 
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випарами катіонів та аніонів, органічних продуктів з наявністю в них 

ароматичних і аліфатичних угруповань. Обґрунтоване екологічно внесення 

посліду до ґрунту призводить до закріплення в ньому СО2, N2О, метану. 

Цей процес посилюється при створенні умов для підвищення інтенсивності 

утворення гумусу (рН 6-7); збільшення частки в ППК Са і Mg, збільшення 

ємності поглинання ґрунтів, частки в ґрунті мінералів типу 2:1; 2:2; зміни 

аеробних і анаеробних умов, розкладання в контакті з мінеральною 

частиною ґрунтів, при збільшенні тривалості трансформації, періоду 

біологічної активності. Внесення високих доз посліду призводить до 

різкого збільшення вмісту NO3 в ґрунтових розчинах (при внесенні 1000 т / 

га посліду з тирсою) до 1000 мг / л. Дуже високі дози посліду без тирси 

близько 1000 т / га призводять до пригнічення в перші 2-3 місяці 

нітрифіцуючої здатності ґрунтів і до меншого утворення NO3. Збільшення 

міграції NO3 у водне середовище відбувається на ґрунтах і породах легкого 

гранулометричного складу, а також з водною ерозією на схилах більш 

важкого гранулометричного складу і по мерзлому шару навесні. 

Зміна властивостей ґрунтів, водного і повітряного середовища під 

впливом посліду відбувається стадійно, частіше за синергетичним шляхом 

розвитку з проявом принципу емерджентностіта ефектів синергізму і 

антагонізму. Тому пропонуються алгоритми розрахунку доз з урахуванням 

гранулометричного складу, ємності поглинання, рельєфу, УГВ, клімату, 

антипатогенної функції ґрунтів. Оцінку доз проводять з урахуванням 

можливого існуючого рівня забруднення ґрунтів, рослин, водного і 

повітряного середовища.  

При внесенні посліду в ґрунт відзначається взаємовплив компонентів 

екологічної системи: ґрунт, рослини, мікроорганізми, водне і повітряне 

середовища. Це визначає необхідність коригування моделей родючості 

ґрунтів і шляхів його підвищення з урахуванням стану всіх компонентів 

екологічної системи. Таким чином, високі дози посліду істотно впливають, 

як на властивості ґрунтів і мікробіологічну активність, так і на стан 

навколишнього середовища. 
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М’ЯСНОЇ ПОРОДИ, ЩО СТВОРЮЄТЬСЯ 

 

Дєдова Л. О., науковий співробітник 

Інститут розведення і генетики тварин імені М. В. Зубця НААН 

 

Одним із завершальних етапів породоутворювального процесу у 

м’ясному скотарстві України є породовипробування української 

симентальської м’ясної породи. Закладений резерв генетичної мінливості і 

прогнозований рівень фенотипової реалізації продуктивних ознак тварин 

вітчизняної популяції м’ясних сименталів обумовлений генеалогічною 

структурою породи. Сформовані споріднені групи Метца 5290, Ахілеса 

369, Абрікота 58311, Хаксла 19223, Геркулеса 8942, Сигнала 120, у межах 

яких спостерігається ефективне закріплення і стійка передача селекційних 

ознак. 

У м’ясному скотарстві показники живої маси та індивідуальна і 

групова динаміка її зміни є базовим критерієм оцінювання тварин, 

оскільки вона  характеризує організм як цілісну систему, а її кількісний 

показник відображає сумарну величину маси всіх органів і частин тіла. 

Вікова мінливість живої маси маркує особливості росту, скоростиглості і 

знаходиться в певному зв’язку з продуктивністю худоби. Відповідно, її 

дослідження є актуальними. 

За результатами статистичного аналізу нами встановлено, що телиці 

симентальської м’ясної породи різних споріднених груп різнилися між 

собою за показниками живої маси у всі вікові періоди. Телиці спорідненої 

групи Ахілеса 369 переважали аналогів Метца 5290, Абрікота 58311, 

Хаксла 19223, Геркулеса 8942, Сигнала 120 на 0,3; 1,1; 2,1; 2,2 (P > 0,90) і 

2,3 (P > 0,90) кг відповідно за живою масою при народженні. 

У віці 7-ми місяців найнижчі середні значення живої маси становили 

185,1 ± 3,50 кг (споріднена група Сигнала 120) та 186,5 ± 4,58 кг 

(споріднена група Геркулеса 8942), найвищі – 197,3 ± 5,02 кг (споріднена 

група Ахілеса 369) та 196,7 ± 4,54 кг (споріднена група Абрікота 58311). 

Телиці спорідненої групи Хаксла 19223 за живою масою в 7-місячному віці 

займали проміжне положення (190,4 ± 3,95 кг). У 12-місячному віці жива 

маса телиць різних споріднених груп коливалася в межах від 280,5 до 

300,1 кг з явним переважанням у телиць спорідненої групи Ахілеса 369. 

http://www.tsatu.edu.ua/tstt/wp-content/uploads/sites/6/hryhorenko-s.m.-konversiyi-vtorynnoyi-syrovyny-v-povnocinnu-produkciju-silskoho-hospodarstva.pdf
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/wp-content/uploads/sites/6/hryhorenko-s.m.-konversiyi-vtorynnoyi-syrovyny-v-povnocinnu-produkciju-silskoho-hospodarstva.pdf
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/wp-content/uploads/sites/6/hryhorenko-s.m.-konversiyi-vtorynnoyi-syrovyny-v-povnocinnu-produkciju-silskoho-hospodarstva.pdf
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